
Літе ра тур ний роз ви ток ди ти ни пов'яза ний на сам -
пе ред із фор му ван ням здат ності до по вноцінно го
сприй нят тя ху дож ньо го тво ру. Ця здатність, у свою
чер гу, скла дається з уміння сприй ма ти зо б ра жу валь -
но"ви ра жальні за со би мо ви і відтво рю ва ти в своїй уяві
об ра зи, аде к ватні ав торсько му тек с ту, вміння ба чи ти
ав торську по зицію і ро зуміти ідею тво ру. Фор му ван ня
пе реліче них умінь мож ли ве ли ше в то му ви пад ку, як що
на уро ках учні не тільки чи та ють, а й аналізу ють текст.
Са ме то му в струк турі су час но го уро ку літе ра тур но го
чи тан ня важ ли ве місце зай має аналіз тво ру. 

Ме тою аналізу є ося гнен ня дітьми ідеї кон крет но го
тек с ту, з од но го бо ку, і фор му ван ня у них знань і вмінь,
не обхідних для ро зуміння будь"яко го ху дож ньо го об -
ра зу, — з іншо го. Відтак "об'єктом ува ги чи та ча стає
сло во, що ос мис люється ним як засіб ство рен ня сло -
вес но"ху дож ньо го об ра зу, за до по мо гою яко го ав тор
ви ра жає свої по чут тя, ідеї, став лен ня до світу" [2, 2].
Не за леж но від досліджу ва но го літе ра тур но го ма -
теріалу пи тан ня про роз крит тя ху дож ньо го об ра зу (йо -
го змісто во го на по внен ня, на строю, внутрішньо го рит -
му, кон тек с ту) є го ло вним на уроці чи тан ня в
після бу к вар ний період. Че рез ху дожній об раз пись -
мен ник вис лов лює свою ідею, точ ку зо ру, по зицію, ви -
яв ляє свій по гляд на світ. Че рез сприй нят тя цьо го об -
ра зу ди ти на відкри ває для се бе йо го сенс, обмірко вує
ав торську точ ку зо ру, зістав ляє її зі своїм чуттєвим
досвідом і на бу ває асоціатив но го досвіду, який, у свою
чер гу, роз ви ває об раз не і аналітич не мис лен ня. 

Ди тя че сприй нят тя ху дож ньо го тек с ту над зви чай -
но про дук тив не. Ад же діти самі мис лять об ра за ми, а це
най давніший спосіб сприй нят тя світу. Це світо с прий -
нят тя мож на порівня ти з ху дож ньою фан тазією. У
зв'яз ку з цим на уроці чи тан ня потрібно на да ти мож -
ливість здійсни ти ся ди тя чо му сприй нят тю, мак си -
маль но розкріпа чи ти йо го. Чим вільніше бу де мірку -
ван ня з при во ду ху дож ньо го об ра зу, тим глиб шим,
повнішим ста не став лен ня ди ти ни до ньо го. При цьо му
не обхідно пам'ята ти, що сво бо да інтер п ре тації об ра зу
об ме же на ав торським за ду мом. 

Го ло вне зав дан ня уро ку — на бли зи ти ся до роз крит -
тя за ду му пись мен ни ка чи по ета. То му в чи тацьких роз -
ду мах не слід відда ля ти ся від тек с ту ху дож ньо го тво ру,
йо го внутрішньої логіки. Усі ди тячі при пу щен ня, не зва -
жа ю чи на їх по чуттєвий, емоційний ха рак тер, по винні
бу ти пе ревірені, ар гу мен то вані са мим тек с том. Це
обов'яз ко ва умо ва відкрит тя ху дож ньо го об ра зу. В іншо -
му ви пад ку ро бо та на уроці не бу де ціле с пря мо ва ною. 

Ціле пок ла дан ня, на наш по гляд, — ос нов на проб -
ле ма уро ку чи тан ня, оскільки во но не настільки кон -
крет не, як на уро ках ма те ма ти ки, при ро до знав ства чи
рідної мо ви. Ад же на уроці ма те ма ти ки учень, розв'язу -
ю чи за дачі, од но час но до ся гає ме ти і ро зуміє це. Ре -

зуль тат ро бо ти швид кий, якісний, а го ло вне, са -
мостійний. Мож ли во, й на уроці чи тан ня вар то відкри -
ти дітям ме ту їхньої ро бо ти? Для цьо го не обхідно скон -
цен т ру ва ти їхній дослідницький інте рес, по зна чи ти
точ ку успіху. Мож на пред ста ви ти їм ху дожній об раз то -
го чи іншо го тво ру як ав торську за да чу, яку по ста вив
пись мен ник. Розв'яза ти за да чу — зна чить роз га да ти
таємни цю об ра зу, зба гну ти йо го зміст. Та ка ро бо та пе -
ред ба чає вдум ли ве чи тан ня тек с ту, по шук внутрішньо -
тек с то вих смис ло вих зв'язків, асоціацій. Чим глиб ше
досліджен ня ху дож ньо го об ра зу, тим во но точніше.
Ось чо му потрібно невідступ но йти за ав торським сло -
вом, при цьо му підклю ча ти до йо го сприй нят тя
чуттєвий ди тя чий досвід. Ли ше тоді ди ти на бу де відчу -
ва ти се бе співа в то ром, вдум ли вим чи та чем. 

Ба чи ти світ ху дож ньо, тоб то цілісно, в си с темі всіх
йо го зв'язків, да но не кож но му, але пізна ва ти світ за
до по мо гою ми с тец тва, в спілку ванні з ним мож ли во
вже з ранніх років. От же, ос мис лю ю чи ху дожній об раз,
йо го зна чен ня, сутність, діти од но час но ос мис лю ють
устрій світу, зв'язок лю ди ни з дійсністю, ос во ю ють
інший, більш чіткий ритм жит тя.

Го ло вне зав дан ня чи та ча "по ля гає в то му, щоб
навчи ти ся, сприй ма ю чи ху дожній текст, мис ли ти об ра -
за ми. В цьо му про яв ляється ми с тец тво чи тацької
співтвор чості, відповідне ми с тец тву пись мен ницької
твор чості"[5, 62"63]. Го во ри ти з дітьми про ху дожній
об раз потрібно про сто, по змозі уни ка ю чи терміно -
логії. Спе цифіка по чат ко во го нав чан ня в йо го по етап -
ності. За своєння ма теріалу здійснюється в кілька
підходів, то му об сяг відо мо стей слід роз ши рю ва ти по -
сту по во. Спо чат ку (до пу с ка ю чи пев ний ступінь умов -
ності) вар то ска за ти дітям, що мож на ство ри ти ху -
дожній об раз будь"чо го. Прав да, це під си лу не всім, а
ли ше та ла но ви тим лю дям, яки ми є, на при клад, пись -
мен ни ки і по ети. На при клад, всі ви, діти, ба чи ли хур то -
ви ну, за метіль. Що ви відчу ва ли при цьо му? При га дай -
те, яким був ваш настрій? По ста рай те ся вис ло ви ти це. 

Відповіді бу дуть найрізно манітніші. Та го ло вне у цій
нав чальній си ту ації — ство рен ня мо ти вації вдум ли во -
го, зацікав ле но го про чи тан ня віршів Л. Ко с тен ко про
за метіль — "Ба ба Віхо ла" і "Пря ля":

— А ось як по ете са Ліна Ко с тен ко го во рить про за -
метіль у своєму вірші "Ба ба Віхо ла". Про чи тай те вірш. 

Ба ба Віхо ла, си ва Віхо ла 
на метільній мітлі приїха ла. 
В двері сту ка ла, се лом ве ш та лась: 
— Лю ди добрії, дай те ре ше то! 
Ой просію ж я біле бо рош но, 
бо в по лях іще ду же по рож ньо. 
Сині паль чи ки — мер з не жи теч ко. 
Не ма ре ше та, дай те си теч ко! 
По лем їха ла, в зем лю ди ха ла 
ба ба Віхо ла, си ва Віхо ла... 
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— Чи є різни ця між на ши ми мірку ван ня ми і роз ду -
ма ми по ете си? У чо му во на по ля гає?

Діти, зви чай но, за зна ча ють, що у вірші Л. Ко с тен ко
за метіль ожи ває, во на дійсно стає схо жа з ба бою
Ягою, яка літає на мітлі. Це — ба ба Віхо ла. 

По даль ша ро бо та над тек с том вірша спря мо -
вується на ос мис лен ня дітьми ме та фор "біле бо рош -
но", "сині паль чи ки — мер з не жи теч ко". До по ма гаємо
дру гок лас ни кам віднай ти при хо вані порівнян ня цих ху -
дожніх об разів. (З ча сом діти зро зуміють, що ме та фо -
ра по бу до ва на са ме на при хо ва них порівнян нях).

— Пе ред на ми вже не про сто за метіль, а її об раз,
спов не ний но во го зна чен ня. Чи відрізняється по гляд
по ете си від на шо го по гля ду? В чо му відмінність? 

Важ ли во, щоб діти зро зуміли, що по ете са не про -
сто опи са ла за метіль, а ство ри ла її об раз, і ми те пер
ди ви мо ся на за метіль її очи ма, прий маємо її точ ку зо -
ру. Зна чить, по ет пе ре тво рює дійсність, відкри ває нові
зна чен ня знай о мих для нас пред метів і явищ. І ці зна -
чен ня що ра зу інші, не сподівані, свіжі зав дя ки но во -
"ство ре ним ху дожнім об ра зам, як, на при клад, об раз
тієї ж за метілі в іншо му вірші Л. Ко с тен ко — "Пря ля":

Си дить пря ля та й пря де —
сніг іде1іде1іде —
нит ка рветь ся де1не1де, —
а во на пря де й пря де.
Вже на пря ла хур то вин
на шап ки для вер хо вин —
на су вої по лот на —
на завіску для вікна —
на ху с ти ну й ук ри ва ло —
ма ло1ма ло1ма ло1ма ло —
сніг іде1іде1іде —
а во на пря де й пря де...
Роз мо ва про ху дожній об раз мо же пе ре ду ва ти

вивчен ню мо ви ху дож ньо го тво ру. Вза галі, про будь"які
літе ра ту роз навчі терміни на уроці чи тан ня кра ще го во ри -
ти, відштов ху ю чись не від те орії, а від са мо го літе ра тур -
но го ма теріалу. Постійне звер нен ня до при кладів ме та -
фо ри ви роб ляє ал го ритм її сприй нят тя, в яко му го ло вне
— не виз на чен ня терміна, а відчут тя ме та фо рич ності мо -
ви. Це ме то ди ка ро бо ти з об раз ним сло вом на ко пи чу -
валь но го ха рак те ру. Ди ти на не в змозі рап том зро зуміти,
що та ке ме та фо ра, по етич не порівнян ня або епітет. Для
цьо го не обхідний досвід сприй нят тя, але не несвідо мий,
а вдум ли вий, сфор мо ва ний на ви бу до ву ванні асоціацій.
На при клад, ро бо ту з ме та фо рою у вірші Марійки Підгірян -
ки "Летіли пта хи зе лені…" мож на ор ганізу ва ти так:

Чи тан ня вірша.

Летіли пта хи зе лені,
сіли спо чи ти на клені.
По де сять птахів на кож ну вітку,
сіли вес ною,
си дять улітку. 
А прий де осінь —
за па лить кро ни,
пта хи зе лені
ста нуть чер во ни ми.
— Діти, як ви ду маєте, про яких птахів йдеть ся у

вірші? 
Після відповідей дру гок лас ників звер таємо їхню

ува гу на те, що ми не відра зу відкри ли порівнян ня "ли -
с тя — пта хи". Та це й не див но, ад же во но не по верх не -
ве, не на ви ду. По ет ніби за га дав за гад ку і за про по ну -
вав нам її роз га да ти. Вчи тай мо ся в таємни цю цьо го
при хо ва но го порівнян ня до кінця:

Зірвуть ся з віток
у мжичці сірій —
по ри нуть з вітром
в кле но вий вирій.
— Як ви ро зумієте ці ряд ки? Що та ке "кле но вий

вирій"? (Діти са мостійно шу ка ють відповідь). Дійсно,
мо ва йде про ли с то пад.

— Як вам здається, це кра си во?
— А з чим би ви порівня ли ли с то пад?
Са ме в ході подібних мірку вань під час досліджен -

ня тво рен ня ху дож ньо го об ра зу на ко пи чується досвід
йо го сприй нят тя. Ґрун ту ю чись на цьо му досвіді, під
кінець 2 кла су під час ро бо ти, на при клад, над віршем
В. Лу чу ка "Сіла хма ра на ко ня", вже не потрібно бу де
ро би ти до клад ний аналіз ме та фо ри. Учні самі ска жуть,
що вислів "ви пу с ти ла хма ра віжки і пішла за обрій
пішки" по ет при ду мав, щоб зди ву ва ти нас "на ро джен -
ням" до щу. Мож на бу де ли ше кон ста ту ва ти, що цей
вислів на зи вається ме та фо рою.

Сіла
хма ра
на ко ня:
хма ра
хма ру
до га ня.
Вітер
збо ку
як набіг — 
збив ко ня
відра зу 
з ніг.
Ви пу с ти ла
хма ра
віжки
і пішла
за обрій 
пішки.

Спи ра ю чись на на бу тий дітьми досвід сприй нят тя,
мож на бу де го во ри ти про зна чен ня ху дож ньо го об ра зу
більш гли бо ко, а зна чить, і більш точ но. Досліджен ня
йо го мов но го, тоб то фор мот вор но го, на ча ла пе ре ду -
ва ти ме аналізу смис ло во го, змісто во го рівня. В ре -
зуль таті об раз, створе ний за до по мо гою сло ва, бу де
сприй ма ти ся об'ємно, пе ре кон ли во. Під час ро бо ти
над досліджен ням об ра зу слід пам'ята ти, що сло ва в
ху дожніх поєднан нях, кон тексті на бу ва ють та ких
відтінків змісту, яких не знай деш у най к ра щих тлу мач -
них слов ни ках. Сприй ня ти цей зміст, усвідо ми ти йо го
— оз на чає відкри ти об раз, до торк ну ти ся до йо го при -
ро ди. Урок, який ста вить пе ред со бою подібну ме ту,
прой де ди намічно, в по шу ку, в пра гненні дійти до суті.
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В ста тье ос ве ще на ра бо та над ху до же с т вен ным об ра зом на уро ках ли те ра тур но го чте ния для пол но цен но го вос при ятия ху до же с т вен но го
про из ве де ния. Рас крыт ме то ди че с кий ал го ритм ос мыс ле ния де ть ми ме та фор.

Клю че вые сло ва: ху до же с т вен ный об раз, ху до же с т вен ное про из ве де ние, вос при ятие, ме та фо ра.

In the article the work of art in the way of literary reading lessons for the full perception of art. Revealed a methodical comprehension ability of chil-
dren of metaphors.
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